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învăţământul religios 
în şcoalele secundare

Atmosfera sufletească, a credincioşilor 
bisericii noastre de dincoace de munţi, au 
stăpânit-o puternic, în tot trecutul depărtat 
sau apropiat, două curente paralele: unul 
naţional, altul religios.

Nu există instituţie de seamă, şi n’a 
fost personalitate marcantă la noi, care să 
nu se fi desvoltat sub influenţa acestor 
două curente. Şi ele vor să călăuzească 
mai departe acest colţ de ţară, cu avântul 
impetuositâţii lor tradiţionale.

Mă voi ocupa de curentul religios în 
învăţământul şcolar.

Curentul religios porneşte din adân
cul sufletului nostru etnic milenar. 11 ali
mentează misticismul tracic, credinţa până 
la jertfirea de sine a dacilor, întrânarea 
romană, martirajul prigonirilor antice şi 
noui. L-a hrănit familia, l-a oferit contri
buţie preţioasă şcoala. Ear întărirea şi de
săvârşirea lui sânt darul bisericii noastre 
ortodoxe.

Azi însă izvoarele lui, limpezi şi săl
tăreţe de ieri, prind a se subţiâ. In multe 
familii s’a cuibărit duhul râu al vremii, 
scepticismul, chiar necredinţa. Şi la ţară, 
şi mai ales la oraşe. Am avut prilejul să 
văd părinţi intelectuali, de mare răspun
dere socială, cari s’au plâns că ’n biserică 
«prea mult stau copiii lor în picioare», — 
dar n’aveau nimic de spus atunci, când

copiii lor n’au ascultat luni de-a rândul 
lecţii de limbă română (căci nu era pro
fesor) sau când, ca elevi de curs superior, 
nu ştiau nici rugăciunile elementare, căci 
acolo, de unde-au venit, nu li s’au cerut.

Este şi mai penibilă acţiunea unor 
liber «cugetători», cari i.u intervenit la di
recţia şcolară, să dispenzeze odraslele lor 
de sub obligamentul de a cerceta biserica 
în Dumineci şi sărbători. D e altcum, cu
nosc un director de liceu, care susţine că 
Dumineca e zi liberă a elevului. El merge 
sau nu merge la biserică, după dispoziţie. 
Ci că e chestiune «particulară» a tinăru- 
lu i ...:  Căci «legea şi regulamentul şcolar 
nu dispun mergerea sa la biserică».

Dar, să privim mai de aproape învă
ţământul religios în şcoalele secundare:

1. Întâi, constatăm că studiul religiei 
este desconsiderat. Studii principale se 
propun în toate opt clasele liceului; aşa: 
limba română, franceza, istoria, matemati- 
ciie. Religia insă e restrânsă la şase clase. 
Elevul, tocmai în ultimele clase ale liceu
lui, îşi încheagă cultura generală; acolo-şi 
formează concepţia despre lume şi viaţă; 
acolo se hotaieşie pentru urmarea ordmei 
morale, — şi eata ca tocmai acolo este 
lipsit total de contribuţia cardinală a reli
g ie i. . .  D e aici provine numărul mare de 
intelectuali noui cu sufletul tulburat de 
concepţii greşelmce.

2. La noi, în părţile ardelene ale ţării, 
e tolerată încă re igia şi în cele două clase 
din urmă. Dar, tolerată fund, nu î se dă

materialul preciz în programa analitică. 
Fiecare profesor propune c e i  convine: 
Unul Liturgică. Altul Morală. Altul earăş 
alt material; — lipseşte deci unitatea în
văţământului religios în aceste două clase. 
Când trec unii elevi de la un liceu la altul, 
se întâmplă că învaţă în două clase acelaş 
material, ear alt material le rămâne cu totul 
necunoscut, fiind coincidenţă de aceleaşi 
materii.

3. Elevii particulari nu sânt obligaţi 
a da examen din religie în cl. Vil şi VIII 
de liceu. Ei nu audiază prelegerile, nu 
stau sub influenţa educativă a şcoalei şi 
nu sânt obligaţi nici măcar la consolida
rea lor sufletească prin religie. — D e aici 
apoi sena infinită a dramelor morale.

4. Lipsesc manualele şcolare în nu
mitele clase. Tolerată vremelnic, profesorii 
de religie nu s’au încumetat a tipări ma
nuale, care azi-mâne puteau deveni de pri
sos. Aşa că am ajuns să tiăim în vremea 
manuscriselor.

Aş dori să se ocupe, de această stare 
îngrijorătoare, Venerata noastră superiori
tate bisericească, luând masuri pentru a 
sana răul. Sa se stabilească materiile, pe 
clase, în vederea unităţii învăţământului. 
Sa se intervină la Onor. minister, pentru 
a trece materia în programa analitică, — 
declarând religia studiu obligator în toate 
clasele secundare. Să se puolice concurs 
pentru cele mai bune manuale şcolare, din 
materiile fixate ca obiect de învăţământ 
religios.

F OI S O A R A
V _ _ _ _ _ _ _

Schiţa planului de activitate 
a preoţimii tractului Mediaş
— Dcla confercnţa preoţeasca de toam na —

. . . Mi a  revenit sarcina să lucrez schiţa 
acestui plan de activitate, pentru a fi discutat 
aici tn conferenţă şi completat cu eventualele 
lipsuri ce le-ar avea, ca apoi p'anul să ne ser
vească tnturor ca îndreptar pentru activitatea 
din anul viitor. .

Mai întâi natura lucrurilor mă face ca acti
vitatea preotului, de peste un an, s’o împart In 
doua părţi generale: A. Activitate pastorală 
propria tisă, şi B. Activitate administrativă.

o) Activates pastorală se subtmpaite in:
Predica !n legătură cu serviciul public,
Catehizarea,
Mărturisirea şi cuminecarea — Îngrijirea 

bolnavilor,
Conducerea diferitelor societăţi existente 

tn parohie (Soc. Sf. Oheorghe, Reuniunea fe
meilor, Astra etc,)

b) Activitatea administrativă:
Conducerea oficiului parohial,
Conducerea consiliului şi adunării parohiale, 
Reprezentarea bisericii tn legătură cu ofi

ciile publice. —
Premerse aceste împărţiri generale, trec la 

schiţa de pian împărţit după cele 4 anotimpuri 
ale anului şi având In vedere In deosebi acti
vitatea pastorală şi administrativă dela sate.

I. Decemvrie, lanuat, Februar.
1. Predica. Foarte potrivit este timpul a- 

cesta de predicai despre «Opera mântuirii prin 
Naşterea Domnului nostru Isus Hristos», despre 
botez, despre dragostea şi nădejdea creştinească.

2. Catthizafia. Cu elevii şcoalei primare 
se va continua materialul religios-mora), prescris 
de programa analitică a statului. Pe lângă acest 
material se pot face deprinderi practice reiigi- 
gioase luând materie, care nu se află In sus- 
amintita programă analitică, d. e. rugăciunile îna
inte şi după masă, de dimineaţa şi seara, 
colindele şi cântări bisericeşti «Naşterea Ta 
Hristoase».

3. Societatea St. Oheorghe Intră acum In 
deplină activitate. In fiecare Sâmbătă sau Du

minecă seara să fie adunată tinerimea la localul 
de şedinţe, unde pe lângă cetirea Sf. Scripturi 
dm partea parohului, să se înveţe cântările li
turgice, colindele frumoase, scoţându-se din uz 
deferite colinde lipsite de frumuseţe atât ca fond, 
cât şi ca armonie. Preotul să caute In acest timp 
de iarnă să îndrume spre bine purtarea tinerimii 
ia şezătoarea cu furca, unde feciorii nefiind su- 
praveghiaţi fac şi lucruri urâte din punct de 
vedere moral. Să se reglementeze jocul tine
rimii la Crăciun, oprindu-se «Butea», aducerea 
şi consumarea de beutură In măsură prea mare.

4. Casa culturală să fie deschisă In Du
mineci şi sărbători, să fie provăzută cu gazete 
pentru popor. Participarea preotului din când 
in când este recomandabilă, întrucât contribue 
cu sfaturile sale.

5. Biblioteca să fie deschisă tot a 2-a Du
minecă, ear bibliotecarul să fie obligat a îm
părţi cărţi noui şi a strânge cele cetite.

E consult ca membrii Soc. «Sf. Oheorghe» 
să fie obligaţi a ceti, iar In şedinţele societăţii si 
fie controlaţi dacă au cetit ceva sau nu. Numai 
In forma aceasta putem Introduce gustul şf plă- 

I cerea tinerilor de a ceti.
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Dacă, pe lângă aceste măsuri, vor 
pregăti şi buni profesori de religie, — se 
va contribui în mare grad la înviorarea 
curentului religios în mijlocul tuturor cla
selor sociale din ţara noastră iubită.

Pr. A. Na nu.

Zece zile în Zarand
— Corespondenţa*) —

Intre anii Domnului 1860 şi 1876, Zarandut 
nostru, condus de aleşi ai neamului şi ai bise
ricii, şi-a trăit zile de fală şi de mărire, ear vrăj
maşii noştri milenari porecliseră ţinutul zărăn- 
dean de <Mlca Daco Românie», — ca să aibe 
cu atât mai ales motive de-a o desfiinţa in nu
mele ideii fantastice de «stat unitar» unguresc.

Dintre acei aleşi ai neamului şi ai bisericii, 
des pomeniţi de bătrânii din partea locului, 
amintesc numele următorilor: Dr. losif Hodoş, 
organizatorul de frunte al comitatului (judeţului) 
Zarand, Sigismund Borlea, amândoi deputaţi in 
parlamentul din Peşta, fraţii Amos şi Ion Frâncu,
0 . Secula, Ion Pipoş (in primii ani), I. Moţiu,
1. Simionaş, Teodor Pop filantropul, Candrea, 
preotul şi tribunul erou dela 1848/49 Simeon 
Qroza dela Rovina, preoţii Başa, Mihâlţanu ş. a., 
cari dorm cu toţii somnul cel de veci risipiţi 
in diferite părţi ale ţării, unde i-a mânat soartea 
şi puterea aspră a vremiior. Fie ca duhul lor 
de activitate românească, inspirată de armonie 
f l  dragoste frăţească, să învie earâş pe plaiurile 
zărăndene ale Crişuiui 1

*
Din întâmplări şi fapte mai nouă, vă co

munic următoarele:
Când in ziua de Joi (24 I. tr.) se respând) 

vestea morţii marelui bărbat de stat 1.1. C. Brâ- 
tianu, trecut la nemurire, se ridicară drapelele 
cernite nu numai pe clădirile publice, ci şi pe 
modestele căsuţe ale zărăndenilor cu puţină dare 
de mână. Fiul mare, al părintelui mare în istoria 
neamului, va fi pomenit cu veneraţie şi recu
noştinţă din generaţie In generaţie. In ziua ur
mătoare Vineri, mâni gingaşe culegeau frunze 
şi ramuri tinere din gorunul lui Horia deia 
Ţebea, ca Împletite In crengi de brad, să îm
podobească în formă de cunună sicriul celuice 
a ştiut să sălveze şi să îngrijească atât de mi
nunat bisericuţa de lemn a iui Horia din Aibac, 
ridicându-o din nou, pe moşia sa din ţară li
beră. Sâmbătă plecară zărândenii, trimişi cu a- 
ceastă cunună, spre Bucureşti şi Fionca, ear 
Duminecă urmară parastase şi votbiri potrivite 
momentelor.

Luni (în 28 I. tr.) îşi ţinu institutul Cri fana 
din Brad adunarea generală extraoidinară, de

*) Din lipsa de spaţiu, o publicăm abea acum.
Red.

6. Parte administrativă: Parohul convoacă 
adunarea parohială în care prezintă preliminarul 
de buget, încheie socotelile anului etc. Con
voacă adunarea generală a celorlalte societăţi: 
«Reuniunea femeilor ortodoxe», Societatea «Sf. 
Oheorghe», încheie prin raport şl activitatea 
anuală a acestora.

//. Martie, April, Mal.

1. Predica. Subiect: Despre mărturisire şi 
cuminecare, despre post, despre Dumineca bol
navilor, despre jertfa pe cruce a Mântuitorului. 
In legătură cu lucrările agricole de primăvară, 
dă îndrumări de ordin agricol etc.

2. Catehizarea. Elevii vor continua mate
rialul prevăzut în programa analitică, cu adau- 
gerea celor de ştiut despre intrarea Domnului 
în ierusalim, patimile, moartea şi învierea. Par
ticiparea elevilor la slujbele din săptămâna pa
timilor e obligatoare. Mărturisirea şi cuminecarea 
elevilor.

3. Soc. *Sf. Oheorghe». Catehizaţie. Expli
carea simbolului credinţei. Pregătirea societăţii 
pentru serbarea festivă cu ocaziunea serbării 
«Sf. Oheorghe», patronul societăţii, pregătire 
pentru 10 Mai, Ziua eroilor, — căror serbări să 
se dea multă importanţă. Participarea mem

faţă fiind: preoţi, profesori, medici, comercianţi, 
plugari din toată împrejurimea. Condusă cu 
cinste, prevedere, fără avânturi nesocotite şi 
fără politica «dividendelor», banca înfloreşte din 
an In an. In ultimii ani, banca dela Brad, fără 
a se putea lăudă cu un capital social prea mare, 
a jertfit totuşi câte 42 mii de lei In scopuri bi
sericeşti şi şcolare.

Marţi se înscrie, la despărţământul local 
al Asociaţiunii, un respectabil număr de membri, 
şi adecă: 4 fundatori, 17 membri pe viaţă, 
vreo 10 activi, şi cam 100 membri ajutători. La 
adunarea generală dela Sibiu, din 4 şi 5 De
cemvrie, mulţi membri ai despărţământului, 
doritori să participe, n'au putut veni la Sibiu în 
lipsa biletelor cu preţ redus pe căile ferate.

Miercuri, In ziua de Sf. Andrei, au răsunat 
în sfinteie lăcaşuri şi în institutele de învăţă
mânt, rugăciuni şi cântări, după care s’au rostit 
vorbiri comemorative despre cel ce a fost Mi
tropolitul Andrei Şaguna, a cărui anuală sărbă
torire, in cadre cuvenite, dă putere tot mai vie 
ortodoxiei neamului nostru din aceste părţi.

Joi, în «ziua Astrei», s’a comemorat ani
versarea maréi adunări naţionale dela Aiba-luiia. 
Serbarea în Brad a orgamzato-o «Astra» şi liceul 
nostru «Avram lancu». S'a ţinut serviciu divin 
în biserică, au urmat: voibsre ocazională rostita 
de un domn profesor, şi recitări spuse de şco
lari. La ora 11 s'a ţinut parastas in cimitirul din 
Brad deia biserica ridicată până la sub coperiş 
şi s’au rostit rugăciuni pentru fericiţii înaintaşi, 
foşti membri şt sprijinitori ai Asociaţiunii in 
părţile acestea. După ameazi, la ora 15, public 
numeros s’a întrunit in hotelul Naţional să 
asculte cântări corale, şi alte izbutite pro- 
ducţiuni...

A doua zi, Vineri, am primit la Brad In
vitarea de înscrieri la -Astra clnegrafică», S. A. 
română, cu capital de 40 milioane de lei. Se 
înscriu mulţi din cei cu dare de mână.

Sâmbătă apoi, In 3 Dec., am plecat câţiva 
zărăndeni, cu autobusul Brad—Deva, spre Sibiu 
pentru a reprezenta, la adunarea generală din 
acest an a Asociaţiunii, despârţâmintcle: Brad, 
Baia de Criş, Halmaj, Baiţa. Dorim ca, pe 
viitor, numărul lor să sporească, şi Zarandul să 
fie cât mai bine reprezentat. Coresp.

Comemorarea Regelui Ferdinand 1. Dl
general Coanda, vicepreşedintele Socieiăfil Re 
gale Române de Geografie, in adunarea gene
rala de Duminecă scara, ţinută in aula funda
ţiei Carol 1 din capitală, aduce prinosul orna- 
gutor, din partea societăţii, cârmuitorului viteaz 
in râsboi şi Înţelept m timp de pace, Regelui 
Ferdinand I, fost preşedinte activ ai societăţii 
geografice. Proclama apoi, potrivit tradiţiei şi 
şi cu aprobarea Înaltei Regenţe, ca preşedinte 
ai Societăţii Regale de Ocogratie pe M. Sa Re
gele Mthai I;  car ca vicepreşedinte de onoare 
pe A. S. R. Principele Nicolue. A. Sa, Invitat să 
ocupe scaunul prezidenţial, rosteşte o cuvântare

brilor la serviciile din Sf. post. Mărturisirea şi 
cuminecarea lor.

4. Având în vedere apropierea Sf. Paşti, 
activ.tatea pastorală a preotului să intensifică. 
Participă la conferenţa de primăvară a preoţimii, 
unde se mărturiseşte şi cuminecă însuşi preotul. 
Se îngiijeşte de mărturisirea şi cuminecarea cre
dincioşilor. De ajutorarea celor bolnavi şi îm
părtăşirea lor. întrucât e posibil, aranjează vre-o 
conferenţă, fie în legătură cu cercul-cultural, fie 
cu cercul religios, şi întrucât acestea nu se pot 
in parohia fiecăruia întruni, aranjează cu inte
lectualii din comună, unde pe lângă preot să 
vorbească şl intelectualii ceilalţi.

5. Casa culturală să fie deschisă ca şi în 
anotimpul de iarnă, eventual numai In Dumineci.

6. Biblioteca va împărţi cărţi numai din 
lună în lună câteodată.

IU. Iunie, Iulie, August.

1. Predica. Subiectul poate fi: Despre 
muncă şi buna chivernisire a bunurilor câştigate, 
despre credinţă, despre datoriile faţă de aproa
pele etc.

2. Catehlzaţla. Se face repeţirea materia
lului învăţat. Se face examenul în Iunie, care e 
consult să fie public, cu participarea părinţilor.

mulţumind pentru distincţia dată, şi amintind 
numele celor doi Auguşti părinţi, Carol 1 şi 
Ferdinand I, cari au condus Societatea dela în
fiinţarea ei în 1875 şi până In 1927, doreşte ca 
munca şi activitatea Lor, precum şi iubirea Lor 
mare de neam, să ne fie şl nouă, generaţiei de 
astăzi, imbold spre nouă muncă şi activitate 
binecuvântată, pentru ca sub domnia M. Sale 
Regelui M<hai să îndeplinim programul fixat de 
dânşii. — După cuvântarea Principelui Nicolae, 
au vorbit dnii Al. Tzigara-Samurcaş şi Mehe
dinţi, comemorând pe fostul preşedinte activ, 
Regele Ferdinand I.

Bugetul statului, de venituri şi cheltueii, 
pe anul 1928, se ridică la suma de 38 miliarde 
350 milioane lei. Cele mai tusemnate venituri 
care va da ţara fn anul 1928 sânt următoarele:

Impozite directe 7,282.000,000; Impozite 
indirecte (taxe pe'mărfuri şi altele 15,297.000,000; 
taxe de timbru şi imp. pe acte şi acte juridice 
3,600.000,000; Monopolurile stat. 7,461 850,000.

Cheltuelile prevăzute pentru anul 1928, 
împărţite după ministere, sânt următoarele: 

Răsboi 7,830.500,000; Finanţe 14,736.176000; 
din care cifra d a t o r i i l o r  p u b l i c e  reprezintă
5,816.000 000; Instrucţia 4,732.289,000; Cultele 
şi artele 1,295.976,000; Internele 2,081.300000; 
Lucrările publ. 354.869,000; Justiţia 1,077.440,000; 
Agricultura şi domeniile 1,386 600 000; Industria 
şi comerţul 510.073000; Externele 98.165,000; 
Sănătatea şi ocrotirile 1,191.344,000; Munca şi 
coop. 240.100,000; Comunicaţiile 712.040,000, şi 
Preşedinţia consiliului 13.128000.

Spre unificare. Senatul a votat, după 
desbateri de două zile, cu aproape unanimitate, 
legea actelor de stare civilă, aşa că de aici îna
inte, actele care constată naşterea, căsătoria, 
moartea locuitorilor ţârii, vor fi aceleaşi pentru 
toate provinciile ei. Unificarea ar fi fost pentru 
noi mal îmbucurătoare, dacă s’ar fi luat mai 
mult in seamă, cu acest prilej, vechile drepturi 
ale bisericii noastre ortodoxe.

Noul primate al Ungariei. La scaunul 
vacant al pnmatelui catolici.or din Ungaria a 
fost numit din partea curiei romane preotul 
benedictin Sere'dy, despre care se spune câ este 
un harnic om ue carte, dar, fără rol mai im 
portant in viaţa bisericească a catolicismului din 
Ungaria. Guvernul din Budapesta ar fi dorit să vadă 
pe altcineva pe scaunul primaţial, dar Papa ar fi 
cedat stăruinţelor fostei împărâtese Zita numind 
pe pater ul Serédy, b nej cunoscut prin simţe- 
mintele sale de loialitate către fosta dinastie de 
Habsburg. Legitimiştii unguri spereazi că noul 
primate va fi un factor hotărâtor pentru adu
cerea aihiduceiui Otto de Habsburg pe tronul 
Ungariei, arătând oarecum consimţemântul Papei. 
Va fi regretând Papa adânc detronarea Habs 
burgilor şi dismembrarea împărăţiei lor, cu aju
torul cărora ne-su asuprit pe noi, dar... nu mai 
învie morţii.

Urmează apoi vacanţa elevilor, fiind îndrumaţi 
a nu-şi uita de Sf. Biserică.

3. Soc. -Sf. Oheorghe». Membrii fiind ocu
paţi cu munca câmpului, nu vor mai ţinea şe
dinţe, vor rămânea însă obligaţi a cerceta Sf. 
Liturgie şi Vecernia, unde vor asculta predicile 
ocazionale. In timpul de vară fiind In unele sate 
obiceiul ca tinerii sa joace pe la crâjme, preotul 
va lua In acelea măsuri de oprire şi de îndru
mare, spre a-i face să vie la casa culturală sau 
în alt loc potrivit.

4. Casa culturală va fi acum închisă, de
oarece credincioşii obosiţi de muncă nu pot 
veni pe la casa culturală.

5. Biblioteca asemenea. Bibliotecarul va 
căuta să adune cărţile nerestituite.

6. Preotul va participa în acest anotimp la 
diferitele întruniri ale Asociaţiei. Cel care are 
neapărată lipsă de recreaţie, să se folosească In 
acest In timp de concediul legal, pentru a-pi 
putea menţinea sănătatea atât de necesară pă
storirii.

IV. Septemvrie, Octomvrle, Noemvrie.
1 Predica. Subiect: Despre viaţa familiară, 

despre credinţă In viaţa veşnică, despre rugă
ciune ca mijloc de câştigare a celor tiebuincioase.
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Schimbfirl în diplomaţie. Problema re
formelor in diplomaţia nosstrâ preocupi, se pare, 
In măsură hotărâtoare actualul guvern şi titula
rul departamentului internelor. Toată opinia pu
blică este tn aşteptarea unor hotărâri cari să 
aibă darul de a schimba radical tn spre mai 
bine felul cum suntem reprezentaţi tn străină
tate. Le aşteptăm şi noi. Dar şi până ce ele vor 
fi luate şi aduse ia cunoştinţa tării, ţinem să 
spunem că nici un moment nu ne-am putut 
gândi că un ministru de externe, care are per
spicacitatea dlui N. Titulescu, ar fi fost în stare 
să comită greşaia de a trimite ca reprezentant 
al statului nostru ortodox la Vatican pe dl Ohika, 
care — aşa se spune — este catolic, Împreună 
cu aproape toată familia sa. Credem că numai 
rău voitorii D-Sale i-au atribuit asemenea intenţii.

De altfel credem că e vremea să fie su
primat postul de reprezentant al nostru pe lângă 
Vatican. Din mai multe motive pe cari le vom 
aminti probabil altă dată mai pe larg. După o 
experienţă de câţiva ani acest post s’a dovedit 
nu numai de prisos, dar păgubitor ţării. Plătim 
bani grei, scoşi de pe biata populaţie ortodoxă 
a ţării, un reprezentant lângă Vatican, care ori 
n’are de lucru ori, când lucrează ceva, lucrează rău.

INFORMAŢIUNi
Dar cultural făcut liceului «Andrei Şaguna».

Dl Vasile M. Kogălniceanu, fiul marelui Mihail 
Kogălniceanu, donează vechiului aşezământ de 
cultură din Braşov întreaga sa bibliotecă de circa
20,000 volume. Fapta grăeşte deia sine. In scri
soarea sa, adresată la această ocazie dlui I. Mo- 
şoiu, directorului acestui liceu, dl Vasile M. Ko
gălniceanu îşi manifestă dragostea caldă pentru 
pământul ardelenesc, şi arată că singurul nostru 
apărător in vârful munţilor şi a codrului a fost 
numai credinţa in Dumnezeu, In Dumnezeul 
părinţilor noştri. In semnul dragostei sale pen
tru acest pământ, dl V. M. Kogălniceanu, sta
bilit acum la bătrâneţe, in Braşov, a dăruit toată 
biblioteca sa liceului nostru de acolo, ca să fie 
unul dintre mijloacele de propăşire morală şi 
de Întărire in sentimentele naţionale şi creşti
neşti ale neamului.

Medalia comemorativă a independenţei. Ma
rele nostru Rege Ferdinand a ţinut sa come
moreze printr'o medalie Împlinirea a cincizeci 
de ani dela proclamarea independenţei. Această 
medalie numită «Medalia Luptătorilor pentru 
independenţă» a fost aprobată şi comandată de 
Regele Ferdinand şi urmează a se distribui zi 
lele acestea. Beneficiarii vor fi: Toţi veteranii 
răsbotului 1877—1878; doamnele care au obţinut 
in timpul aceiuiaş răsboi «Crucea Regina Eii 
sabeta»; toţi preşedinţii de consiliu dela râsboiul 
independenţei până astăzi.

nirector al Şcoalei Române dela Roma 
s, din partea Academici noastre din Bu-

2. Catehizaţta. In acest timp (Sept.) se face 
inaugurarea anului şcolar. Preotul face serviciul 
prescris şi predică despre Însemnătatea culturii. 
Datonnţeie părinţilor de a trimite copiii la şcoală, 
a copiilor de a asculta pe părinţi şi Învăţători etc.

Copiii vor fi conduşi de învăţător la bise
rică. Materialul catehizaţiei este cel prescris de 
programa-analitică, şi In combinaţie cu acesta 
orice material religios necesar formării caracte
rului religios moral.

3. Soc. «S/. Qhtorght» işi va Începe din 
nou activitatea. Se va conţinea catthizaţia, se 
vor ţinea şezători culturale, unde permit Împre
jurările să fie puşi ei înşişi să se manifeste cu 
declamări, cântări etc.

4. Casa culturală. Vezi cap. 11. 5.
5. Biblioteca. Vezi cap. îl. 6.
Ó. Preotul caută să-şi termine toate agen

dele administrative şi de birou.
*

Aceasta ar fi schiţa planului de activitate 
preoţească pe timp de un an de zile. De sine 
înţeles că, conform acestei schiţe, activitatea 
preotului se poate desfăşura in anii viitori cu 
nou colorit, cu Învăţături nouă, pornind insă 
totdeauna dela cele vechi, cu o legătură orga.

cureşti, dl O. O. Mateescu, profesor universitar 
în Cluj. Dl Mateescu ocupă astfel locul dece
datului savant Vasile Pârvan.

Dare de seamă şi act de mulţămire. La co
lecta pentru îngrădirea şi terminarea salei de 
gimnastică dela liceul «Avram lancu» din Brad 
şi zidirea unei case naţionale in Brad au con
tribuit în anul 1927: Pavel şi Eugenia Dr.Oprişa 
profesor 2000 lei; Dr. loan Teieguţ medic, loan 
Oprea director la «Timişana», Emanui Comşa 
director de bancă, Dr. Cornel T. Albu advocat, 
toţi câte 500 lei; Petru Penţa notar public 300 
lei; Nicolae Stoia director de liceu 250 lei; Dr. 
Ştefan Nicolici vicar episcopesc, toţi din Timi
şoara; Dr. loan Felea paroh Pecica, Dr. Iosif 
Traian Bădescu Episcop, Filaret Musta Arhiereu 
Vicar episcopesc in Caransebeş, Petru Furdui 
învăţător Deva, Dr. Teodor Băbuţa medic Gura- 
honţ, Pr. Aron Roman Hurcoiul de sus, toţi 
câte 200 lei; Pr. M. Stoianovici Nâdlac, Nicolae 
Herţeg funcţionar Pecica, Dănilă liiţescu revizor 
şcolar Oraviţa, Ion Fodor director de liceu, Dr. 
Isaia Popa medic, Gh. Birăescu, toţi din Timi
şoara şi toţi câte 100 iei; Zenovie Oana învă
ţător, Aurelia Oana inv. ambii din Deva, câte 
50 lei; Emanuil Ungurean advocat, N. Niculescu 
prot. ambii din Timişoara, câte 40 iei. Suma: 
6730. — Generoşilor contribuitori li se aduc 
mulţumiri.

S’a inaugurat zilele acestea, la Braşov, tea
trul «Astra», in fiinţa de faţă a reprezenţilor tri
mişi de biserici şi de societăţile culturale mino
ritare invitate să asiste. Au urmat cu toţii invi
tării, — afară de biserica saşilor şi de societăţile 
săseşti, care socotesc că prin asemenea atitudine 
de isolare işi slujesc mai bine neamul in ţara 
unde doresc să rămână.

Sectă nouă. La Budapesta s’a Întemeiat o 
sectă religioasă compusă din izraeliţi cari, fără 
a renunţa la propria lor credinţă, acceptă cultul 
creştin şi se califică «evrei cari cred in Hristos». 
Aderenţii săi sânt in majoritate medici, avocaţi, 
profesori şi elevi ai liceelor rabinice. E vorba 
de evrei cari, trecând la religia creştină, nu vor 
să fie acuzaţi că au ţintit scopuri practice. La 
una din recentele lor Întruniri, asistenţii au re
citat Tatăi nostru in ebraica 1

Pământ expropriat şi piaţa pământului. După 
socotelile lucheiate de ministerul de agricultură 
şi dominii:

In Ardeal: au fost expropriate 3.282,261 
ha, şi Împărţite ia ţărani 1.603,809 ha.

In Bucovina: au fost expropriate 349,375 
ha, iar ţăranilor li s’au Împărţit 75,967 hectare.

In Basarabia: au fost expropriate 4271 de 
moşie cu o Întindere totală de i milion 491,920 
ha, din care au fost Împroprietăriţi 357,083 de 
gospodări.

In Rcgatul-vechi: au fost expropriate 5627 
de moşii propnetâreşti, cu o Întindere dc 
1.759 084 ha; dela stat au tost trecute in fondul 
de cxpiopriere 509,374 ha; s’au expropriat mo-

nicâ spre cele nouă. In incheere ţin să mai fac 
unele precizări şi constatări necesare Înţelegerii 
cât mai depline a scestui plan de activitate.

Principiul călăuzitor in ce priveşte predica 
trebue să fie «non multa, sed multum». Preotul 
si ţină in fiecare lună cel puţin 2 predici, pe 
care să le facă şi in scris. In forma aceasta, cu 
ocaziunea ţinerii cercurilor religioase s’ar putea 
constata întrucât fiecare preot şi-a făcut această 
datorie sau nu. Din predicile cele mai bune 
s’ar putea face apoi o carte de predici a trac- 
tului nostru. Am indicat In fiecare anotimp, sub
iectul despie care se poate predica. Consult ar 
fi ca cel puţin anul viitor, fiecare preot să se 
folosească de aceste subiecte, pornind insă dela 
citate deosebite, fiecare după buna sa chibzueali.

Cât priveşte capitolul catehizaţiei, am in
dica astfel de material pe care numai preotul 
l-ar putea preda cu efect. Aceasta am făcut-o 
in urma diferitelor constatări dureroase pe care 
suntem siliţi a le face in ziua de azi, după ce 
atât învăţământul normal, cât şi cel primar su
fere de lipsă de educaţie religioasă. Învăţătorii 
de azi — onoare excepţiilor, — nu mai sunt 
crescuţi in spirit religios-morai, nu mai cercetează 
regulat biserica, nu cunosc d’ajuns materialul reli
gios, — deci nici nu-1 pot preda. Familia Încă nu 
mai prea pune pond pe acest învăţământ, lă.

şiile supuşilor streini tn Întindere de 51,847 ha 
şi dela proprietarii cari lipsesc din ţară — 67.662 
ha. Total s’a expropriat in vechiul regat 2.716,401 
ha. Iar in Întreaga Românie au fost expropriate 
până acuma 6.008,098 hectare de pământ.

In Dobrogea nu s’au isprăvit lucrările de 
expropriere, dar sânt expropriate până acuma 
291,852 ha, din care se Împroprietăresc atât 
oamenii localnici, cât şi colonişti.

Cum se ştie, plata pământului expropriat 
a luat-o statul asupra sa.

Pentru acest pământ, până la Începutul lui 
Noemvrie, statul plătise:

in vechiul regat 4,576.873,300 lei; 
în Ardeal 264.814,698 lei; 
tn Bucovina 304.545,200 lei; şi 
in Basarabia 784.101,823 lei.
Peste tot statul a plătit până acuma pentru 

pământul expropriat 5,930.299 022 lei.
Şi a mai rămas dator pentru tot pământul 

expropriat 4 miliarde şi jumate de lei.
Ştiri scurte. Universităţile noastre se Închid' 

de sărbători, cu ziua de 16 Decemvrie. Cursu
rile se redeschid îndată după sărbătorile Cră
ciunului.

— Lozuri şi prospecte de loterie externe 
sânt oprite in toată ţara şi vor fi Înaintate par
chetelor dela tribunale.

— Parlamentul ia vacanţă Începând cu ziua 
de 22 Decemvrie.

— Nu este adevărat că studenţii ar fi rupt 
un steag englez la Oradea; dimpotrivă, găsind 
un astfel de steag l-au purtat in strigate de 
«Trăească marea noastră aliată Anglia 1»

Ş T IR I  LO C A TVR

Teatru. Trupa teatrului naţional clujan a 
a jucat, Miercuri seara, in sala teatrului sibian, 
una din multele piese datorite scriitorului şi di
rectorului de teatre, dlui Victor Eftimlu. in piesa 
jucată alaltă seară, Dansul Milioanelor, autorul 
grupează unele slăbiciuni şi păcate postbelice 
ale societăţii actuale in jurul unui publicist, — 
bun de inimă, darnic, foarte întreprinzător şi 
nealegător ia mijloacele de a parveni, — şi le 
biciutşte cu duh şi avânt, uneori — ceea ce ar 
fi de pnsos — in culori prea de farsă şi ope
retă. Puterile artistice dela Cluj au Înregistrat 
nou şi mare succes prin jocul lor Îngrijit şi cu 
mult temperament. Mentă Întreg sprijinul pu
blicului.

Poşta redacţiei
Pr. Pavel în B., şi altor buni cititori. Comunicate, 

de interes obştesc, din partea locului, sânt bine primite 
in toată vremea.

Diui Dr. E. în O. Chestiunea tratată, cum sântera 
informaţi, este iniţiată din partea Cons, arhiepiscopesc.

Pr. /. M. în C. Întrebarea ce ne faceţi, am înain- 
tat-o Ven. Cons, arhiepiscopesc, de unde veţi primi răs
punsul dorit.

8ându-se in nădejdea şcoalei, şi astfel ne trezim 
cu tinerime care nu ştie de ce e creştină, nu 
ştie rugăciuni, nu ştie deci să mărească pe 
Tatăl cel din ceriuri, — tinerime care cu timpul se 
preface in turma noastră neascultătoare. Mân
tuitorul nu s’a ferit de copii, ci a zis: «Lăsaţi 
pruncii să vină la mine», şi prin aceasta ni-a 
arătat că şi copiii aparţin turmei noastre, activi
tăţii noastre; deci propun ca să facem noi 
preoţii şl catehizaţia.

in schiţa planului am prevăzut mărturisirea 
şi cuminecarea numai in postul Paştilor. Aceasta 
în urma uzului zilelor noastre. Porunca biseri
cească spune că de patru ori pe an, ear această 
poruncă a formulat o Biserica pe vremuri ca o 
necesitate a vieţii spirituale. Nu viaţa a ieşit din 
poruncă, ci porunca a isvorât din viaţă. Drept 
aceea, să căutăm, fraţilor, să administrăm creşti
nilor, aceste sfinte taine mântuitoare, In toate 
posturile.

In sfârşit ţin să amintesc, că asupra părţii 
administrative n’am inzistat decât in treacăt, de
oarece aceasta e reglementată de Legea biseri
cească, precum şi de diferitele regulamente şi 
circulare.

Pr. Ion Ştlrbeflu.
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Concuis
Pentru ocuparea postului de cantor biseri

cesc la bisericile ortodoxe române d.n Zârneşti, 
protopopiatul Bran, se publică concurs cu ter
men de 15 zile dela prima publicare in Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salar lunar dela biserica 2000 tei.
2. Stola obişnuită in parohiile din Zârneşti.
3. 3 (trei) stânjini lemne de foc dela biserică.
Cantorul ales se obligă şi a instrua şi con

duce cor bisericesc la liturghie şi festivităţi.
Reflectanţii să-şi Înainteze cererile însoţite 

cu toate documentele necesare consiliului pa- 
rohial ortodox român din Zârneşti in terminul 
statorit.

Consiliul parohial Zămeşti.
Preşedinte: Secretar:

lo a n  H a n ise a  Andrei Ciurea.
protopop.

Nr. 558/927. (149) 1 -3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa a lil a 
Clugud, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou, cu termen de 30 zile dela prima publi
care In Telegraful Român.

Venitele sânt cele fasionate in tabloul B 
pentru întregirea dela stat, Sesia parohială 177a 
jugâre.

Concurenţii au să-şi Înainteze cererile in
struite conform normelor in vigoare, in termenul 
indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, şi până 
in 8 zue înainte de alegere să se prezenteze 
poporului in biserică spre a aceiebra, eventual a 
cânta şi cuvânta.

Se be ş ,  20 Noemvrie 1927.
Oficiul protopopesc, în înţelegere cu consiliul 

parohial,
Sergin Medean

protopop.

(139) 2—3
Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. 111 Biăjel 
din protopresbiteiatul Tarnava se publică con
curs cu termin de 30 zne dela prima publicare 
in Telegratul Roman.

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Salarul dela stat conform coaiei B.
2. Sesia parohiali de 26 jug. cat.
3. Curtea parohială cu toate supraedifica- 

tele tn stare bună şi gradina de aproape un 
jug. cat.

4. Lemne de foc din pădurea comunală 
date de comuna politică conform uzului, piătite 
de preot, dar tăiate, tăcute şi duse de popor.

5. Stola obişnuită.
Concurenţii Îndreptăţiţi la acest post Îşi 

vor inainta cererile de concurs oficiului prot. În 
Diciosânmârtin, cu documentele prescrise şi în 
termin legal, având a se prezenta in vie o Du 
minecâ sau sarbatoare in parohie pentru a ce 
lebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral in inţelegere cu 
consiliul parohial din B.ajel.

Diciosânmârtin, la 12 August 1927.
Gheorghe Opreau

adm. prot.

K  A T I C  trimit catalo8ul\ ] K Ü  I m eu  d e s p r e
V i |e  a e  v i e  a l t o i t e  care cuprinde 
primurile ceie mai icînne şi sfatuiile ne 
respiâtibile pentru fiecare viticultor. In 
interesul propriu al Dvoastre nu procu
raţi viţe de v.e sau viţe altoite, până 
când nu citiţi calauza mea de viticultura.
Adresa: 1. SZÜCS, pepineiie 24, Dió
sig, judelui ti.hor. Se caută agenţi pe 
langa provizie mare. (131) 6—16

Nr. 406-1927. (142) 3—3
Concurs

In bază legilor în vigoare şi în legătură 
cu ord'nul Consiliului arhiepiscopesc din 7 
Septemvrie 1927 Nr. 8725 Plen. se publică con 
curs pentru întregirea postului de protopop al 
tractului Ilia.

Viitorul protopop va ocupa ş! postul de 
paroh în parohia centrală iiia.

Retribuţiunile împreunate cu acest post
sânt:

1. Venitele parohiei; a) întregire dela stat; 
b) folosirea sesiune! parohiale de 27 jug. şi 
anume 13 jug. sesiune veche şi 14 jug. din 
reforma agrară, pământ de calitate bună: c) ve
nitele stoiare uzitate tn tract.

2 Retribuţiile de protopop.
Concurenţii au să documenteze califica 

ţiunea prescrisă prin conclusul Nr. 111 al Con
gresului naţional bisericesc din anul 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne 
cesare se vor înainta P. V. Consiliu arhiepisco 
pese In iermin de 30 zile dela prima publicare 
în «Tel. Rom.» având a alătura şi o tabelă de 
calificaţie tn înţelesul § lui 12 din Regulament.

Concursele întrate după expirarea termi- 
nului nu se vor considera.

I l i a,  din şedinţa consiliului protopopesc, 
ţinută la 11 Noemvrie 1927.

Iosif Morari», Longin Goţiu,
preşedinte. notar.

Nr. 10990-1927 Plen.
Se aprobă. Din şedinţa plenară, dela 25 

Noemvrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

A apărut *
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit in zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se află de vânzare: cartea cunoscutei scrii 
toare Constanţa Hodoţ:

Teatru de copii,
cinci piese într’un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate ia şcoale şi Ia alte institute 
de creştere. Preţui: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru> 
moaşe povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 lei porto.

In Librăria Arhidiecezană
se află spre vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

1

Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. Spre Emau§
JPxeţ-vxl X_iel 4 5 ,  plus spese poştale: Lei 15.

II. Sfintele Amintiri
IFxeVw.1 X je l S O , plus spese poştale: Lei 20. Sg

Nr. 731/927. (145) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei a treia de 
clasa I a Zămeşti, protopresbiteratul Branului, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate în coala B pentru întregirea dela stat 
precum şi 9 jugăre sesiune paroh ală.

Concurenţii să-şi înainteze cererile instruite 
conform normelor în vigoare în terminul indi
cat subsemnatului oficiu protopresbiteral, cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului se 
pot prezenta în biserică spre a cânta, oficia şi 
cuvânta.

Z â r n e ş t i ,  24 Noemvrie 1927.
loau Uamiea

protopop.

Nr. 471/1927 prot. (147) 2—3
Concurs

Pentru întregirea a lor două parohii de 
clasa I, Qcna de sus, protopresbiteratul Sibiului, 
se publică prin aceasta concurs cu termin de 
30 de zile dela cea dintâi apariţie a concursului 
In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
statorite în coala B. pentru întregire dela stat.

Sesiune parohială 20 jug. 1444 Q  parte 
fânaţ, parte arător.

Venitele stoiare obicinuite.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

poftiţi să-şi trimită petiţiile provâzute cu docu
mentele necesare in termin subsemnatului şi să 
se prezinte şi in parohie spre a fi cunoscuţi de 
credincioşi.

Sibiu, ia 30 Noemvrie 1927.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu consiliul 

parohial din Ocna de sus (Ocna-Sibiului).
Emil lan ('lor an

protopop.

Prin lumină la fericire. N. Iorga.

loteria ligii Cultural«.
Aprobată de On. Minist, de Interne cu Nr. 5570 A.

S:L©  c â u ş t ig r u x i  
şapte m ilioane

Lei 7 0 0 0  000
1 câştig de Lei 2.000,000
1 ...........................  1.000,000
2 câştiguri â „ 500,000
4   200,000
6 .................. . 100,000

şi multe alte câştiguri mai mici
Tragerea la 1 Ianuar 1928
Câştigurile se plătesc integral.
Se vând la toate secţiunile Ligei Cul

turale, Bănci, Librării şi ia Depozitari de 
ziare. Unde nu se găsesc lozuri, adresaţi 
comenzile însoţite de valoarea lor, prin 
mandat poştal: Biroului Ligei Culturale, 
Bucureşti, strada Luterană 6, Etaj 1. Pentru 
comenzi mai mici de 5 lozuri se adaugă 
20 lei pentru porto recom. Comenzile mai 
mari de 5 lozuri se expediază franco de 
orice cheltueii.
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